

拜登就任美国总统

美国当选总统、民主党人拜登20日在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。

在国会山举行的就职典礼上，78岁的拜登在联邦最高法院首席法官罗伯茨带领下完成宣誓。他随后发表约20分钟的就职演讲，称美国当前面临着新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义问题、气候变化等一系列危机与挑战。拜登呼吁国家团结，同时表示将打击政治极端主义、白人至上主义和国内恐怖主义。

美国当选副总统哈里斯当天也宣誓就职，成为美国历史上首位女性副总统。

为防控疫情和防范暴力事件发生，参加此次就职典礼及观礼的人数较以往大幅减少，庆祝游行等多项传统活动也改为在线举行或取消。当天华盛顿戒备森严，五角大楼部署了2.5万名国民警卫队队员协助加强安保。美国各州也纷纷针对可能发生的暴力事件采取防范措施。

本月6日，一批不满总统选举结果的示威者强行

闯入美国国会，打断参众两院对选举结果的认证程序，造成至少5人死亡。据美国媒体报道，20日就职典礼前，坐落在国会大厦附近的联邦最高法院又收到炸弹威胁。

卸任总统特朗普打破美国政治惯例，未参加拜登的就职典礼。他于20日一早离开白宫，前往在佛罗里达州海湖庄园的住所。此前因涉嫌煽动国会山骚乱，特朗普再遭国会议员弹劾，成为历史上首位任内两遭弹劾的美国总统。

据新华社



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，拜登（前左）在美国第46任总统就职典礼上宣誓

拜登就职当晚宣布多项行政措施



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，拜登在美国第46任总统就职典礼上发表讲话

美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后，当晚宣布包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》、停止退出世界卫生组织等多项行政措施。

除重返《巴黎协定》和停止退出世卫组织外，拜登宣布的行政措施还包括：创建直接向总统报告的白宫疫情应对办公室，恢复被特朗普解散的美国国家安全委员会下属全球卫生安全与生物防御办公室；即日起100天内，在所有联邦建筑和联邦土地上，在各州之间航空、火车与公交系统上均须戴口罩；停止美国和墨西哥边境墙建设，已完工部分

将继续保留。

拜登在签署重新加入《巴黎协定》文件前表示，美国将以迄今尚未采取的方式应对气候变化。白宫新闻秘书珍·普萨基当晚在记者会上说，拜登政府认为气候变化危机对美国和国际社会构成影响，重返《巴黎协定》是应对这一危机的重要举措。

拜登撤销了特朗普政府针对一些以穆斯林人口为主国家和一些非洲国家的赴美旅行禁令，正式呼吁美国国会审议一项更广泛的移民法案，内容包括为没有永久居留身份的1100万移民提供在8年内入籍的

途径。

拜登要求联邦政府不得基于性取向进行歧视，指示联邦机构拟订消除系统性种族歧视计划。

此外，拜登还命令联邦机构审查特朗普政府在环境和公共卫生方面采取的103项措施，重新加强对汽车和家电产品能效要求，暂停北极圈国家野生动物保护区的石油和天然气租赁服务。

当天，国会议院批准拜登提名的埃夫丽尔·海恩斯担任美国情报总监，这是参议院确认的首位拜登内阁官员。

据新华社

英国新冠病亡人数创纪录 医院“如同战区”



1月19日在英国伦敦一处公交车站拍摄的提示牌，提醒乘客必须佩戴面部遮盖物，否则面临最高6400英镑（约合56500元人民币）的罚款

英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯20日说，医疗系统接治大量病人，压力巨大，一些医院眼下“如同战区”。英国19日报告新增新冠死亡病例1610例，创单日新增病例数新高。

压力巨大

英国政府只统计“新冠病毒检测阳性后28天内死亡”的病例。按照这一统计标准，英国19日报告新增新冠死亡病例1610例，超过13日的1564例，刷新该国疫情暴发以来单日新增死亡病例最高纪录。

按照英国政府的统计数据，截至19日，英国累计新冠病

亡人数为91470人，排在美国、巴西、印度和墨西哥之后，为全球第五高、欧洲最高。

瓦兰斯告诉英国天空新闻频道，入院人数猛增，医疗体系承受巨大压力，一些医院里医护人员“忙得跟打仗似的”。“当你在公园里散步，你可能感受不到异样，但是当你走进一家

医院，那里的情况特别特别糟，压力巨大。在一些医院，人们忙不过来，（医院）看起来如同战区。”

目前英国共有37946人因感染新冠病毒住院，其中3916人正在使用呼吸机。按照路透社数据，英国已有大约427万人接种第一剂新冠疫苗。

吸取教训

英国一些民众认为鲍里斯·约翰逊政府前期应对新冠疫情不力，体现在反应迟缓、没有及时给医务人员提供足够的保护性装备、新冠病毒检测体系漏洞百出等。一些医生和病人家属要求就政府应对疫情的表现进行公共质询。

英国内政大臣普丽蒂·帕特尔20日接受伦敦广播公司电台采访，当被问到病亡人数为何如此之高，她回答说，这由多个因素造成，“但现在不是讨论政府过失的时候”，将来适当的时候政府会重新评估防疫过程，检讨哪些部分当时能做得更好。

帕特尔说，现在是防控疫情的重要关头，政府每天要快速作出各类决定，正在从错误中吸取教训。

瓦兰斯对天空新闻频道说：“我们有时做对了，有时做错了，我们从过往经历中学到很多。”

谈到具体的经验教训，瓦兰斯总结说，关于施行限制性措施的教训是“应该更早、更严格、更广泛地”采取行动。

他说，过早解除“封城”等限制性措施也是错误的。“每一次太快解除”限制措施，疫情数据“就会出现一波增长，在全球都是如此”。

据新华社

